

# 新中国成立以来中共纪念辛亥革命 的政治内涵与当代价值

刘思琪

(成都理工大学 马克思主义学院, 成都 610059)

**摘要:**纪念活动具有独特的政治作用,是中共表达政治主张的有效途径。新中国成立以来,中共对辛亥革命的六次纪念活动呈现出周期性、广泛性、政治性与动员性、继承性与时代性相结合的历史特点,具有深刻的政治内涵和重要的当代价值。其政治内涵主要有三个方面:一是构建独特的纪念话语,肯定辛亥革命的历史地位;二是宣传党的政治主张,促进爱国统一战线工作;三是继承先辈革命遗志,推动中国特色社会主义建设。其当代价值表现在:有利于还原历史本真,总结经验教训;有利于铸牢中华民族共同体意识,促进祖国统一;有利于实现民族复兴伟大事业。

**关键词:**中国共产党;辛亥革命;政治内涵;当代价值

**中图分类号:**D232 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2022)05-0023-05

**DOI:**10.16160/j.cnki.tsxyxb.2022.05.004

## The Political Connotation and Contemporary Value of the CPC's Commemorations for the Revolution of 1911 Since the Founding of the People's Republic of China

LIU Si-qi

(School of Marxism, Chengdu University of Technology, Chengdu 610059, China)

**Abstract:** Commemorative activity plays a unique political role, which is an effective way for the CPC to express its political views. After the founding of the People's Republic of China, the Party's six commemorations for the Revolution of 1911 showed the historical characteristics of the combination of periodicity and breadth, politics and mobilization, inheritance and the times, and had profound political connotations and important contemporary values. The political connotations mainly include three aspects: the first is to construct commemorative discourse to affirm the status of the Revolution of 1911; The second is to publicize political views to promote the patriotic united front; The third is to inherit the revolutionary will, so as to promote the building of the Socialism with Chinese characteristics. As for the contemporary value, they are reflected in the following three points: Being conducive to restoring historical truth and summing up experience and lessons; Being conducive to strengthen the consciousness of the Chinese national community and promote the reunification of the motherland; Being conducive to realize the great rejuvenation of the Chinese nation.

**作者简介:**刘思琪(1998-),女,四川眉山人,硕士研究生,研究方向为中国近现代史基本问题。

**Key Words:** the Communist Party of China(CPC); Revolution of 1911; political connotation; contemporary value

新中国成立以来,中共非常重视对辛亥革命的纪念,除 1951 年和 1971 年由于特殊社会历史原因没有举行纪念活动以外,每到辛亥革命“逢十”周年,中共都会举行隆重的纪念活动并邀请社会各界人士广泛参与。学术界也积极开展辛亥革命相关研究并取得了一定成果,辛亥革命的世界性影响以学术交流为途径得以不断扩大。本文拟通过梳理六次纪念活动中党和国家领导人的相关讲话,探究新中国成立以来中共纪念辛亥革命的政治内涵、历史特点及当代价值,以助力促进祖国统一和实现民族复兴伟业。

### 一、中共纪念辛亥革命的政治内涵

纪念活动不单是对某一重大历史事件的回顾或对某一重要历史人物的缅怀,也是举办者基于一定谋划和目的借以表达主张的有效途径。辛亥革命是 20 世纪中国发生的第一次历史性巨变,开启了前所未有的社会变革,对近现代乃至当代中国都产生了巨大影响。新中国成立以来,中共将辛亥革命纪念视作党和国家的政治大事,并借助其宣传党的政治主张、扩大爱国统一战线,以推动构建中华民族共同体。新中国成立以来,中共纪念辛亥革命的政治内涵主要体现在以下三个方面。

(一) 构建独特的纪念话语,肯定辛亥革命的历史地位

新中国成立以来,中共通过各种纪念形式逐步构建纪念辛亥革命的独特话语,形成了对辛亥革命的性质及历史地位较为统一的表述。

#### 1. 关于辛亥革命的性质

1961 年 10 月 9 日,周恩来在辛亥革命五十周年纪念大会上指出,“辛亥革命是中国资产阶级领导的一次旧式民主革命”<sup>[1]</sup>,从阶级立场的角度对辛亥革命的性质加以界定,肯定了其反对封建制度的民主革命的一面。1981 年 10 月 9 日,胡耀邦在辛亥革命七十周年纪念大会上重申了毛泽东对辛亥革命性质的评价,即“辛亥革命是在比较更完全的意义上开始了反帝反

封建的民族民主革命”<sup>[2]</sup>。此时的中共对辛亥革命性质的认识进一步深入,抛开阶级立场重新定义了辛亥革命的性质,既肯定了其民主革命的一面,又肯定了其民族革命的一面。这是由于中共比较客观地认识到,自《辛丑条约》签订以后,腐朽的清王朝已沦为西方列强侵略中国的政治工具,辛亥革命不仅承担着反封建的民主革命的任务,还天然地肩负着反对外来侵略的民族革命的任务。此后一个时期中共基本沿用了这一评价。2011 年 10 月 9 日,胡锦涛在辛亥革命一百周年纪念大会上指出,辛亥革命“开创了完全意义上的近代民族民主革命”<sup>[3]</sup>。2021 年 10 月 9 日,在辛亥革命一百一十周年纪念大会上,习近平进一步评价辛亥革命“撼动了反动统治秩序的根基,在中华大地上建立起亚洲第一个共和制国家”<sup>[4]</sup>。这表明中共对辛亥革命性质的认识又提升到了新的高度,逐步形成了独特的话语体系,充分肯定了辛亥革命在近现代中国社会变革中的历史作用。

#### 2. 关于辛亥革命的历史地位

1961 年 10 月 9 日,董必武在辛亥革命五十周年纪念大会上指出:“辛亥革命把这个神圣不可侵犯的东西一下子打倒了,这就是一个极大的胜利。”<sup>[5]</sup>这不仅肯定了辛亥革命对于推翻封建帝制所发挥的巨大作用,而且强调了其对于冲破中华民族根深蒂固的思想束缚所发挥的巨大作用。辛亥革命的成功迥异于中国两千多年封建社会历史上的王朝更替,标志着一种新的社会制度对旧的社会制度的取代。在 1981 年 10 月 9 日辛亥革命七十周年纪念大会上,胡耀邦指出辛亥革命的历史功绩是不可磨灭的,它结束了中国两千多年的封建帝制,打破了西方列强利用清王朝统治中国的如意算盘,遏制了帝国主义的侵略步伐<sup>[2]</sup>。此后,杨尚昆、江泽民、胡锦涛、习近平等党和国家领导人在辛亥革命历次“逢十”周年纪念大会上均评价辛亥革命为“一个里程碑”。其中,胡锦涛和习近平将辛

亥革命同实现民族复兴联系起来,认为“辛亥革命永远是中华民族伟大复兴征程上一座巍然屹立的里程碑”<sup>[4]</sup>。总体上,中共关于辛亥革命历史地位的评价呈现愈加客观、深刻和全面的趋势,逐步形成了独特的表述形式。

## (二)宣传党的政治主张,促进爱国统一战线工作

中共辛亥革命纪念活动各个时期的话题始终都是围绕着促进爱国统一战线工作而展开。从新中国成立到改革开放前,中共纪念辛亥革命的主题是“解放台湾”,这主要是由于这一时期的美国阴谋借助国民党反动派干涉中国内政,妄图从内部瓦解新中国政权<sup>[6]</sup>。改革开放后,中共主要是希望借助纪念辛亥革命来宣传党和国家的方针政策,并从根本上解决台湾历史遗留问题,为此创造性地提出了“一国两制”基本国策。

新中国成立以来,中共之所以如此重视辛亥革命纪念活动,其中一个重要原因就是希望以此为媒介宣传民族大义,早日解决台湾问题<sup>[7]</sup>。1981年,叶剑英在《伟大的革命先行者孙中山先生》中指出:“我们希望台湾当局以民族大义为重,毅然回到孙中山先生指明的道路,毅然回归祖国,完成祖国统一的大业,以慰孙中山先生在天之灵。”<sup>①</sup>2001年10月9日,江泽民在辛亥革命九十周年纪念大会上指出:“在一个中国原则基础上进行两岸‘三通’、对话直至和平统一,功在当代,利在千秋。”<sup>[8]</sup>2021年10月9日,习近平在辛亥革命一百一十周年纪念大会上援引孙中山先生说过的话并强调:“我们坚持‘和平统一、一国两制’的基本方针,坚持一个中国原则和‘九二共识’,推动两岸关系和平发展。”<sup>[4]</sup>

## (三)继承先辈革命遗志,推动中国特色社会主义建设

关于谁是孙中山先生革命事业继承者的问题,早在新中国成立前国共两党就进行过争论。毛泽东指出:“现代中国人,除一小撮反动分子

外,都是孙中山先生革命事业的继承者。”<sup>[9]</sup>胡锦涛在纪念孙中山先生一百四十周年诞辰大会上指出:“他毕生的追求就是实现中华民族的完全独立和中国的民主统一,并通过中国人民自己的奋斗,改变中国的贫弱处境,将中国建设成为现代化强国。”<sup>[10]</sup>中国从“站起来”“富起来”到“强起来”的历史和现实都充分表明,中共忠实地继承了孙中山先生的革命遗志,丰富和弘扬了辛亥革命的伟大精神,致力于构建中华民族共同体,团结带领全国各族人民朝着建设现代化强国的目标踔厉奋进。

## 二、中共纪念辛亥革命的历史特点

新中国成立以来,中共举行的大型辛亥革命纪念活动共有六次,分别是在1961年、1981年、1991年、2001年、2011年和2021年。梳理新中国成立以来六次辛亥革命纪念活动,可以发现有以下三个历史特点,共同构成了中共纪念辛亥革命的鲜明特征。

### (一)周期性与广泛性

从辛亥革命纪念活动的规律和规模来看,具有鲜明的周期性与广泛性。一方面,每“逢十”周年都会举行隆重的纪念活动并邀请社会各界人士广泛参与,同时各级地方党委和政府也会举行相关纪念活动;另一方面,伴随着“逢十”周年的大型纪念活动,史学界自1961年开始,由中国史学会和湖北省社会科学界联合会牵头举办辛亥革命学术讨论会,广泛邀请国(境)内外相关领域的专家学者共同参与并出版了多部论文集。此外还有形式多样的民间纪念活动。由于中共的高度重视,规律性的辛亥革命纪念活动形成了中央与地方、学术研究与民间活动的有机联动,体现出鲜明的周期性与广泛性特点。

### (二)政治性与动员性

从辛亥革命纪念活动的功能和效果来看,具有鲜明的政治性与动员性。中共始终认为,“对于孙中山先生的崇敬和怀念,至今仍然是把

<sup>①</sup> 转引自刘建庄《辛亥革命纪念报道研究——以建国以来〈人民日报〉为中心的考察》,载《广东省社会主义学院学报》2011年第4期。

中国大陆和台湾联系在一起的强大的精神纽带”<sup>[2]</sup>。因此,规律性与广泛性地举行辛亥革命纪念活动,有益于增进两岸人民之间的情感认同和情感交流,有益于促进两岸经济文化的建设和发展。通过纪念辛亥革命活动,中共积极表达对台湾的态度及政策,表明坚持“一个中国的原则”和“九二共识”,并多次修葺孙中山先生的陵墓,力求以实际行动消除隔阂、建立互信。这也是辛亥革命纪念活动的政治性所在。辛亥革命纪念活动的动员性主要体现在两个方面:一是动员对象的范围不断扩大,包括了全体中华儿女;二是动员目标的高度一致,即始终围绕实现中华民族伟大复兴这一主题。从胡耀邦在纪念辛亥革命七十周年大会上指出“我们现在要进一步加强全国各族人民的团结,发展壮大全体社会主义劳动者、拥护社会主义的爱国者和拥护祖国统一的爱国者的最广泛的统一战线,调动一切积极因素,同心同德地为把我国建设成为现代化的、高度民主和高度文明的社会主义强国而奋斗”<sup>[2]</sup>,到江泽民在纪念辛亥革命九十周年大会上指出“在振兴中华大目标上,不论属于哪一个党派团体,不论属于哪一个民族,不论抱有哪一种信仰,不论居住在何地,全体中华儿女都应携起手来”<sup>[9]</sup>,莫不彰显出其强大的动员性。

### (三) 继承性与时代性

从辛亥革命纪念活动的影响和意义看,具有鲜明的继承性和时代性。毛泽东在《纪念孙中山先生》一文中指出:“我们完成了孙先生没有完成的民主革命,并且把这个革命发展为社会主义革命。”<sup>[11]</sup>这一论断既肯定了孙中山的历史功绩,又表明了中共与孙中山及其领导的辛亥革命的继承关系。胡锦涛在辛亥革命一百周年纪念大会上也指出,中国共产党是孙中山及其领导的辛亥革命“最坚定的支持者、最亲密的合作者、最忠实的继承者”<sup>[3]</sup>。在辛亥革命一百一十周年纪念大会上,习近平将上述“最亲密的合作者”改为“最忠诚的合作者”<sup>[4]</sup>,更加精准地表达了中共与孙中山及其领导的辛亥革命的关系。社会历史背景不同,中共所肩负的时代

使命也不同。1961年,董必武在辛亥革命五十周年纪念大会上突出了反帝和解放台湾主题;改革开放以后的辛亥革命纪念活动突出了实现祖国统一、民族振兴主题;进入新时代,辛亥革命纪念活动突出了全面建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴主题。

## 三、中共纪念辛亥革命的当代价值

新中国成立以来,中共每“逢十”周年举行辛亥革命纪念活动,有益于我们从中总结经验教训,铸牢中华民族共同体意识,实现中华民族伟大复兴。

### (一) 有益于还原历史本真

辛亥革命作为一段历史已经过去了,但它留给我们的宝贵财富直到今天仍然具有重要价值。毛泽东在《如何研究中共党史》一文中指出:“研究中国共产党的历史,还应该把党成立以前的辛亥革命和五四运动的材料研究一下。不然,就不能明了历史的发展。”<sup>[12]</sup>这充分表明了中共尊重历史和历史人物的客观态度,将中共的历史看作辛亥革命的延续和发展,以史为鉴,不断开创未来。

一方面,证明资产阶级的建国方案在中国行不通。1961年,周恩来在辛亥革命五十周年纪念大会上指出:“辛亥革命的失败,证明了资产阶级共和国的方案在中国是行不通的。”<sup>[1]</sup>辛亥革命领导人由于自身的阶级局限性,没能提出彻底的反帝反封建的革命纲领,缺乏团结民众的意识,没有建立可靠的革命武装力量,从而未能彻底完成反帝反封建的历史使命,更不可能带领中国人民彻底获得解放和自由以及建立起独立自主的现代化国家。但辛亥革命唤醒了中国人民反帝反封建的意识,激励了当时中国的先进分子并使他们开始探索自由、解放的道路。

另一方面,证明必须坚持马克思列宁主义的指导地位。资产阶级救国方案的失败使当时中国的先进分子认识到,只有寻找一种新的适合中国国情的指导性理论才能救中国。俄国十月革命的爆发给探索中的中国先进分子提供了新的理论和道路,这个理论就是马克思列宁主义,这个道路就是社会主义道路。当时的俄国

国情与中国基本一致,这使得当时中国的先进分子看到了出路,他们中的一部分人成为坚定的马克思主义者,在马克思列宁主义指导下,引领中国人民经过艰苦卓绝的斗争胜利走上社会主义道路。

### (二)有益于铸牢中华民族共同体意识

近代中国的历史既是一部中国人民饱受欺凌的历史,也是中国人民英勇反抗的斗争史。孙中山正是在这样的形势下率先发出了“振兴中华”的时代强音,领导辛亥革命推翻了腐朽的满清政权,创立了中华民国。作为中国近现代历史的重要组成部分,辛亥革命在促进民众觉醒、联合中华各民族方面发挥了重要作用。从“驱除鞑虏,恢复中华”到“汉、满、蒙、回、藏等各民族应该统一为一个国家,即合汉、满、蒙、回、藏诸族为一人,是曰民族之统一”<sup>[13]</sup>,体现了以孙中山为代表的资产阶级革命派摒弃狭隘的民族主义、逐步走向“五族共和”的思想历程,对于实现民族平等、铸牢中华民族共同体意识、推进祖国统一具有重要的当代价值。

新中国成立以来,中共坚持开展辛亥革命纪念活动,既是希望中华儿女勿忘国耻、永葆革命精神,更是希望借此活动增进情感共鸣,增强中华民族共同体意识,加快实现祖国统一步伐。孙中山曾指出:“‘统一’是中国全体国民的希望。能够统一,全国人民便享福;不能统一,便要受害。”<sup>①</sup>实现祖国统一不仅是孙中山等革命先辈的遗志,也是当代党和人民重要的政治任务,关系着整个中华民族的根本利益;任何企图分裂国家、阻碍祖国统一大业的思想言行,都是对祖国和人民的挑衅,都会遭到全体中华儿女的唾弃。

### (三)有益于实现中华民族复兴伟业

近代中国辉煌不再,国家、民族处于危亡之中。在这种严峻的形势之下,无数有识之士自发行动起来,探索挽救国家、民族于水火的新出路。孙中山首先发出“振兴中华”的呐喊,周恩

来立下“为中华之崛起而读书”的誓言,代表了中国人民顽强奋斗、自强不息的信心与勇气。一百年来,中共继承先烈遗志,始终围绕实现中华民族伟大复兴这一主题接续奋斗。2021年,习近平在中国共产党成立一百周年纪念大会上庄严宣告:“经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。”<sup>[14]</sup>这一宣告证明了中共继承并发扬孙中山等革命先辈的遗志,带领全国各族人民完成了实现中华民族伟大复兴的阶段性目标,未来也必将带领全国人民继续朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标不懈奋斗。但是,实现中华民族伟大复兴不可能一蹴而就,也不可能一帆风顺,需要每个中国人不屈不挠的持续奋斗。同时,要坚定不移地坚持马克思主义指导地位,推动马克思主义中国化的创新发展,不断朝着中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进。

### 参考文献:

- [1] 周恩来. 在辛亥革命五十周年大会上的讲话[N]. 人民日报,1961-10-10(2).
- [2] 胡耀邦. 胡耀邦主席在首都各界纪念辛亥革命七十周年大会上的讲话[J]. 中华人民共和国国务院公报,1981(22):688-694.
- [3] 胡锦涛. 在纪念辛亥革命100周年大会上的讲话[J]. 求是,2011(20):3-5.
- [4] 习近平. 在纪念辛亥革命110周年大会上的讲话[J]. 中华人民共和国国务院公报,2021(30):6-9.
- [5] 董必武. 在辛亥革命五十周年大会上的讲话[N]. 人民日报,1961-10-10(2).
- [6] 徐炳三. 辛亥纪念语境下海峡两岸对华侨的争取[J]. 江苏社会科学,2011(2):235-241. (下转第88页)

<sup>①</sup> 转引自习近平《在纪念孙中山先生诞辰150周年大会上的讲话》,详见2016年11月12日《人民日报》第2版。

- 2019:243.
- [3] 老舍.老舍散文[M].杭州:浙江文艺出版社,2019:196.
- [4] 老舍.老舍全集:第14卷[M].北京:人民文学出版社,2008:360.
- [5] 老舍.老舍全集:第1卷[M].北京:人民文学出版社,2008.
- [6] 曾广灿,吴怀斌.老舍研究资料[M].北京:知识产权出版社,2010.
- [7] 杨新刚.新中国建立前老舍作品的英雄叙事[J].中国现代文学研究丛刊,2011(7):103-113.
- [8] 张桂兴.老舍年谱:上[M].修订本.上海:上海文艺出版社,2005.
- [9] 老舍.老舍全集:第2卷[M].北京:人民文学出版社,2008:494.
- [10] 老舍.四世同堂[M].哈尔滨:北方文艺出版社,2019:587.
- [11] 汪晖.死火重温[M].北京:人民文学出版社,2000:12.

(责任编辑:白丽娟)

(上接第 27 页)

- [7] 邹国振.论新中国辛亥革命纪念活动的社会功能[J].党史文苑,2012(14):19-21.
- [8] 江泽民.在纪念辛亥革命九十周年大会上的讲话[J].中华人民共和国国务院公报,2001(31):5-7.
- [9] 毛泽东.毛泽东选集:第5卷[M].北京:人民出版社,1977:311.
- [10] 胡锦涛.在孙中山先生诞辰一百四十周年纪念大会上的讲话[N].人民日报,2006-11-13(1).
- [11] 毛泽东.毛泽东文集:第7卷[M].北京:人民出版社,1993:156.
- [12] 延安时期党的重要领导人著作选编:上[M].北京:中央文献出版社,2014:199.
- [13] 孙中山.孙中山全集:第2卷[M].北京:中华书局,1982:2.
- [14] 习近平.在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话[N].人民日报,2021-07-02(2).

(责任编辑:白丽娟)

(上接第 45 页)可能性,更是为世界其他国家特别是广大发展中国家发展现代化提供了新的路径选择和新的参考范式。中国也将在中国式现代化道路的演进过程中创造出更多的、更具世界意义的发展成果,推动人类社会走上更为广阔、更为和谐的文明之路。

#### 参考文献:

- [1] 习近平.在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话[N].人民日报,2021-07-02(2).
- [2] 毛泽东.毛泽东文集:第1卷[M].北京:人民出版社,1996:21.
- [3] 毛泽东.毛泽东文集:第3卷[M].北京:人民出版社,1996:146.
- [4] 毛泽东.毛泽东选集:第3卷[M].北京:人民出版社,1991:1081.
- [5] 中共中央文献研究室.建国以来重要文献选编:第19册[M].北京:中央文献出版社,1998:483.
- [6] 中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议[N].人民日报,2021-11-17(1).
- [7] 邓小平.邓小平文选:第2卷[M].北京:人民出版社,1994:164.
- [8] 习近平.习近平谈治国理政:第3卷[M].北京:外文出版社,2020.
- [9] 习近平.扎实推动共同富裕[J].求是,2021(20):4-6.
- [10] 邓小平.邓小平文选:第3卷[M].北京:人民出版社,1993.
- [11] 王硕,肖芳.人类命运共同体理念生成的三重维度[J].实事求是,2021(4):13-19.

(责任编辑:李秀荣)